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Politică culturală. 
In numărul din Ianuane a. c. al re

vistei „Magyar Paedagogia", directorul 
gimnazial Benisch Arthur, publică un stu
diu sub titlul: „Kozepfoku iskolâink el-
helyez6se". Scrie, că în privinţa elocării 
şcoalelor secundare din ţară s'au comis 
greşeli mari şi-înlăturarea lor e problema 
culturală cea mai arzătoare, dar to 'odată 
şi cea mai grea de rezolvit. Unele ţinu
turi îşi au desvoltarea lor istorică, cultu
rală, religioasă şi naţională deosebită. îm
părţirea administrativă nenorocoasă a ţărei, 
validitarea deasă a intereselor de partid, 
lipsa unui program cultural şi şcolar uni
tar şi detailat, separatis/nul secţiilor mi
nisteriale, cari administrează diferitele ca
tegorii de scoale medii, sunt totatâtea 
cauze, pentru cari deşi avem destule 

-scoale medii, suntem siliţi a aduce în 
continuu jertfe pentru înfiinţarea de 
noui institute pentru învăţământul se
cundar. Arată apoi cum ar trebui aşezate 
şcoalele secundare în diferitele ţinuturi 
ale ţării, că să poată . răspândi mai cu 
succes cultura naţională. , 

Despre comitatele Arad şiBihor,afifmă, 
că locuitorii acestor ţinuturi — aşă. -se 
vede — nu se nizuesc a avea institute 
pentru cultura mai înaltă. Cele două cen
tre ale acestor comitate n'au destule scoale 
şi în afară regiuni întinse sunt lipsite de 
institute mai înalte, deşi aici se trag ho
tarele dintre limba maghiară . şi „valahă" 
şi statul ar trebui să poarte grije deose
bită pentru întărirea — prin instituţiuni 

.culturale — a elementului maghiar în 
> «espansiunea sa lentă spre părţile răsări-
-rene. Ţinutul puternic dintre Sătmar, Nagy-
kâroly, Dobriţin, Oradea-mare şi Şimleul-
Silvaniei nu are bunăoară nici un gimna
ziu, ba nici chiar o singură şcoală civilă. 
De aceea ar fi deplin motivată înfiinţarea 
unei şcoli secundare în Marghita. Scoa le 
civile trebuie organizate şi în Tăşnad, 
Aleşd şi Ermihâlyfalva. 

Lipsit de scoale e şi triunghiul Orade-
Arad-Deva cu 373.191 de locuitori, dintre 
cari 64.136 sunt Maghiari şi 109.303, cari 
ştiu ceti şi scrie. Acest ţinut are o sin
gură şcoală secundară: gimnaziul din Beiuş, 

'dar şi acesta e al naţionalităţilor. N'a 
aflat deci de demn statul a înfiinţa măcar 
o singură şcoală secundară pentru salva
rea celor 64 de mii de Maghiari, resfiraţi 
între „Valahi" şi pentru câştigarea celor 
300.000 de locuitori „de buze străine" 
pentru ideia de stat şi cultura maghiară. 
Centrul acestui ţinut e Boroşineul, unde cu 

timpul trebuie înfiinţat un gimnaziu, deo
camdată însă o şcoală civilă. O asemenea 
şcoală trebuie să se ridice şi lângă gim
naziul „valah" din Beiuş, după aceea în 
Tinca, Aletea, Chişineu şi Pecica. Aradul 
şi Oradea-mare reclamă de urgenţă încă 
câte-o şcoală secundară... 

Am spicuit din interesantul studiu al 
dlui Benisch numai părţile referitoare la 
teritorul diecezei noastre, Suntem de acord, 
că interesele culturale ale statului şi ce
rinţele timpului luminat, în care trăim, cer 
înfiinţarea de şcoli secundare în aceste 
ţinuturi, în cari numărul analfabeţilor — 
spre ruşinea veacului — e atât de înspăi
mântător. Când recunoaştem însă necesi
tatea ca „aceasta pată întunecată să dis
pară cât mai curând", reclamăm înfiinţa
rea de noui institute pentru a se satisface 
prin ele adevăratelor interese şi trebuinţi 
culturale şi ale poporului, care formează 
majoritatea populaţiunii din aee~ste părţi. 
Menirea şcoalei nu mai poate fi şi în vii
tor despoiarea unui popor de limba lui 
strămoşească şi vie, de cultura lui specială, 
de însuşirile- lui etnice, ci desvoltarea şi 
perfecţionarea acestora în interesul statului, 
al bisericii şi al societăţii, din care face 
parte şi, spre binele şi fericirea lui indi
viduală. Când dl director Benisch insistă 
însă, ca pe lângă gimnaziul gr.-cat. rom. 
din Beiuş să se înfiinţeze — ca la Brad — 
o şcoală civilă de stat, dă acestor insti
tute alte meniri şi scopuri, faţă de cari 
noi în numele civilizaţiunii şi al libertăţii 
învăţământului dator suntem a lua poziţie 
cu toată hotărîrea. 

Tot astfel trebuie să declinăm dela 
noi şi prezentarea locuitorilor din comita
tele Arad şi Bihor de nişte oameni, cari 
nu-şi bat capul cu afateri culturale şi nu 
se trudesc a avea şcoli pentru cultura 
mai inaltă. Dl director nu cunoaşte tre
cutul nostru. Dacă ar fi cât de cât versat 
în istoria luptelor noastre pentru cultură 
şi lumină ar trebui să afirme contrarul, să 
ne laude. Intru cât ne permit cadrele unui 
articol de ziar servim cu urmăcoarele date 
din trecutul diecezii noastre despre nizuin-
ţele noastre culturale. 

Ajungând biserica noastră naţională 
prin înţelepciunea conducătorilor ei, în 
frunte cu marele Andrei, prin liberalismul 
bărbaţilor de stat ungari contimporani şi 
prin graţia regească la autonomie şi liber
tate s'a început o activitate zeloasă, in
suflată de duh bisericesc şi patriotic pe 
toate terenele ei de vieaţă. Intunerecul, în 
care zăcusem în veacurile de robie sufle
tească şi umilire trebuia împrăştiat şi do

rul nostru de lumină şi cultură se mani
festă prin desvoltarea şi creiarea de insti
tuţiuni culturale. înzestrarea diecezii cu 
aşezăminte culturale necesare şi corespun
zătoare cerinţelor timpului e obiectul unor 
deliberări însufleţite, serioase şi ţinute la 
nivel parlamentar în primele sesiuni ale 
sinodului nostru eparhial. Credincioşii no
ştri din Lipova se adresează sinodului 
eparhial din 1877 şi cer înfiinţarea unui 
gimnaziu inferior în oraşul lor 1 ). Tot în 
sinodul din acest an formează obiect de 
discuţie şi înfiinţarea alor 5 gimnazii pe 
teritorul diecezii: în Arad, Timişoara, Li
pova, Buteni şi Tileagd 2 ) . In lipsa de mij
loace însă planul se reduce la înfiinţarea 
unui singur gimnaziu, în centrul diecezii 3), 
în care şi-ar face studiile pregătitoare şi 
candidaţii de teologie şi preparandie. Se 
făcu deci planul de organizare şi de în
văţământ şi se înainta ministrului de culte 
şi instrucţiune publică. Ministrul ceru 4 ) 
să i-se arate şi mijloacele şi fondurile de
stinate pentru susţinerea noului gimnaziu. 
Consistorul satisfăcu, la ce ministrul dă 
răspuns în rescriptul său din 14 Iulie 1885, 
Nr. .23.337, prin care deneagă diecezii 
dreptul de a înfiinţa gimnaziul dorit pe 
motivul, că venitele destinate pentru susţi
nerea lui îş au menirea lor bisericească 
şi că în Arad există un gimnaziu complet, 
în care şe predă cu toata îngrijirea limba 
română şi religiunea gr.-or. 

Despre acest rezultat negativ Consi
storul înaintează raport sinodului eparhial 
din 1886, care „luând cu mulţămire cu
noştinţă despre paşii intreprinşi odată de 
Consistor, susţine in mod solemn hotărî
rea sa de sub Nr. 92-885, de a înfiinţa 
aici în Arad o şcoală medie confesională 
şi pe baza legii şi a drepturilor bisericii 
noastre autonome roagă şi invită pre 
Prea Sfinţia Sa Episcopul diecezan şi 
Consistorul eparhial să stărniască cu 
totadinsul pentru realizarea acestui scop 
eminent de cultură". Iar motivarea acestei 
hotărîri o sprijineşte prin următoarele te
meiuri: „...Biserica şi conlesiunea noastră 
gr.-or. română, după însaş instituţiunea şi 
misiunea sa civilizatoare, mai departe după 
legile regnicolare şi în deosebi după dis-
poziţiunile din Statutul Organic § 96 p. 
7 şi 8, sancţionat prin altissima rezolu-
tiune maiestatică şi înarticulat în legile 
ţării, este îndreptăţită şi totodată şi înda
torată de a se consulta şi lua măsurile 
trebuincioase pentru ridicarea culturii po-

») CoDcluzul sinodal Nr. 8 -1877. 2 ) Concluzul s i 
nodal Nr. 173, 181-1877 s ) Concluzul sinodol Nr. 92-1885. 
*) Rescriptul Nr. 16697-J885 



porului în general prin scoale de toată 
natura şi în special şi prin înfiinţarea de 
gimnazii, cât şi pentru îngrijirea modului 
de a află mijloacele necesare spre acest 
scop... îngrijirea pentru aflarea acestor 
mijloace este în atribuţiunile legali ale si
nodului eparhial, dela carea datorinţă acest 
sinod nu s'a substras şi nu se va sub-
trage nici când!... Necesităţile reale de 
cultura morală-religioasă a tinerimei noa
stre espuse în hârtiile Consistorului nostru 
eparhial, cari necesităţi sunt atât de ar
dente şi simţite pentru ridicarea culturii 
clerului şi poporului din dieceza noastră 
si cari după experienţele de până acum, 
nici pe departe nu sunt satisfăcute prin 
alte- gimnazii şi prin urmare nici prin gim
naziul complet din loc, provocat prin înal
tul Rescript ministerial, la care numărul 
elevilor români din diferite cauze inde
pendente de voinţa lor scade din an în 
an în un mod îngrijitor. 

...înfiinţarea acestei şcoli medie se 
intenţionează pentru adevăratele trebuinţe 
de cultură a poporului din dieceza Ara
dului şi nici decâf pentru scopuri de se
paratism politic, pe cari acest sinod nici 
nu le sulevează, nici nu le cultivează şi 
în contra cărora protestă solemn1). 

Programul cultural al înaintaşilor noştri 
e o moştenire sfântă pentru noi, generaţia 
de azi şi ceea ce n'au putut realiză ei 
din acest program, e datorinţă noastră să 
înfăptuim. 

Pastorala de Crăciun a P. S. Sale 
păr. Episcop al Caransebeşului. 

MIRON 
din mila lui Dumnezeu 'şi voinţa clerului şi 
a poporului dreptcredinciosul episcop român 

al eparhiei Caransebeşului. 
Vouă tuturor credincioşilor din eparhie şi îndeo
sebi ascultătorilor acestor cuvinte arhiereşti, har 
şi pace dela Dumnezeu — Părintele din ceriuri, iară 
dela Noi binecuvântarea Noastă arhipăstorească. 

„Iată pe dealuri grăbesc pi
cioarele unui sol bun, care ve
steşte pacea". 

Prorocul Naum 11—15. 

Iubiţi ascultători! 
Aceste cuvinte ale prorbculuî Naum din 

legea veche — de pe timpul, când s'a risipit 
cetatea Ninive — ni-le împrospătează în minte 
cele ce se petrec în zilele acestea în jurul răz
boiului, ale cărui cruzimi acum în al patrulea ân 
cutremură şi zguduie lumea toată. 

Cu adevărat solii ţării noastre au trecut 
dealuri şi munţi, şi — după cum se vesteşte — 
au în:eput tratative de pace cu trimişii acelora, 
cu cari ne-am răsboit pe fronturile dela răsărit. 

Puţine case mai pot fi în întinsele ţări din 
Europa, cari s'au încăierat în acest răsboiu, unde 
înfricoşatele lupte de până acum să nu fi dus 
jale şi năcazuri. 

Deci care om din lume, şi mai "ales din 
ţările, ce sufăr, mai poate avea o inimă atât de 
împietrită, încât să nu dorească sfârşitul îngro-
zitoruiui măcel? 

De sigur milioane de inşi suspină, zicând 
împreună cu Psalmistul: „O, de aşi auzi, că 
Domnul Dumnezeu a dat pace poporului său... 
(Ps 8 9 - 9 ) . 

Da! Pace şi reîntoarcerea celor mai iubiţi 
ai lor, doresc părinţii, soţiile şi copiii; pace şi 
linişte — se scrie, — că doreşte şi sufletul rece 
al celor-ce conduc ţări şi popoare: o pace, care 
să fie durabilă şi să nu cuprindă în sine simbu-
rele unui viitor răsboiu. 

Dar, Iubiţi ascultători, oricât de înaintate 
s'ar părea tratativele de pace şi oricât de apro
piată sosirea e i : totuşi încheierea ei este în 
~ ») Concluzul Nr. 1 1 4 - 1886. 

mâna şi voia lui Dumnezeu, după cum ne spune 
prorocul Isaia, unde zice/ „Eu sunt Domnul Dum
nezeu... cela-ce face pacea (45—7); iară Psal
mistul ne descopere, că „ajutorul Domnului este 
aproape de aceia, cari se tem de dânsul" (84 — 10). 

Astfel nădejde deplină de pace putem avea, 
numai dacă deoparte sufletul şi inima celor 
chiemaţi a o încheia va fi pătrunsă de credinţa 
puternică în învăţăturile creştine şî dumnezeeşti 
ale Celui-Ce-Astăzi-S'a-Născut în numele „păcii 
şi a bunei-învoiri" dintre oameni. 

Temelia acestei bune-învoiri va fi pusă, 
dacă nici una dintre părţi nu va cere dela duş
mani aceea, ce nu i-ar plăcea să ceară duşmanii 
dela ea, sau dacă fiecare parte va primi în cursul 
tratativelor drept călăuză învăţătura creştină, pe 
cât de simplă, pe atât de adânc tăietoare si în 
vieaţa popoarelor, — căci cuprinde în sine sim-
burele egalităţii, frăţietăţii şi dreptăţii — şi care 
învăţătură se poate cuDrinde în cuvintele: „Ce 
ţie nu-ţi place, altuia nu face"; adecă, dacă se 
va face cu aceeaş măsură deplină dreptate fie
cărui popor, după cum cere sf. apostol lacob în 
epistola sa, zicând: „Iară roadă dreptăţii se sa-
mănă în pace, de cătră cei-ce fac pace". (III - 18). 
Deci — cine vrea să secere pace — trebue să 
samene dreptate. 

* * * 
Iubiţilor fii sufleteşti! Tocmai în cursul 

acestui răsboiu foarte luminaţi bărbaţi ai popoa
relor au scos Ia iveală dela o margine a lumii 
până la ceealaltă adevărul aşanumitei democraţii. 
Aţi auzit ori cetit şi voi despre democraţie; deci 
e bine să ştiţi, ce însemnează ea ? Adevărata 
democraţie, nu poate fi altceva, decât cea mai 
curată iubire faţă de pnpor în toate păturile sale. 
Duhul acestei democraţii, propoveduite de uri 
număr mare de învăţaţi şi de apostoli, plini de 
zel şi de o ene gică voinţă, au produs în zilele 
noastre o mişcare atât de mare, un cuget atât 
de viu, încât — ca un vânt puternic — tinde 
să răstoarne nedreptăţile câte s'au făcut şi se 
mai fac mai ales faţă de mulţimea uriaşă a ce
lor săraci şi în parte desmoşteniţi de drepturi, 
sau împ'edecaţi a se împărtăşi din binefacerile 
drepturilor prin legi aduse de o anumită clasă 
de oameni^care până acujna şî-a îngrădit mai 
mult. interesele proprii. Această mişcare a de
mocraţiei cere. că fiecare pătură de oameni: 
domni şi ţărani, bogaţi şi săraci, capitalişti şi 
lucrători etc. să iee parte cu cuvântul lor hotă-
rîtor acolo, unde se croieşte viiiorul şi soartea 
popoarelor şi a ţărilor, ca astfel nu numai pen
tru fiecare, popor, ci — după putinţă — şi pen
tru fiecare om să se măsure cu cumpăna dreaptă 
aceea, ce i-se cuvine, spre a se şterge sau îm
puţina cât mai tare de pe pământ nedreptatea 
şi năcazurile celor mulţi. 

Democraţia cere, ca — precum sarcinile 
ţărilor stau pe umerii tuturor, - aşâ toţi să iee 
mijlocit sau nemijlocit, direct sau indirect, parte 
la conducerea lor, stând fiecăruia deschisă calea 
a se ridică pe scară socială neîmpiedecat oricât 
de sus şi până acolo, unde îl ajută cinstea sa, 
mintea sa, talentul şi puterea sa de muncă 

Iară - dacă democraţia nu admite, ca o 
clasă de oameni să-şi facă trebşoarele pe contul 
şi spinarea şi în paguba altor clase, — tot aşa 
nu admite, nici că un popor să asuprească şi 
apese pe celalalt, ci fiecare naţiune, fiecare neam, 
să aibâ dreptul a trăi aşâ cum cer interesele lui, 
cu limba sa, cu credinţa sa, cu portul său, cu 
datinile şi obiceiurile sale, şi cu toate ale sale, 
adecă în .săul său. Cu un cuvânt cere, ca fiecare 
naţiune, fiecare neam — fie mare, fie mic — să 
fie stăpân pe sine, să se conducă însuşi, spre 
binele şi înaintarea sa şi prin sine şi spre pro
gresul ţării şi al omenimii. Asta-i democraţia. 

* * * 
Dar — dacă pătrundem mai adânc în tai

nele adevăratei democraţii, numite moderne, 
(lipsite de greşelile, de estremele şi aberaţiunile, 
ce se nasc deodată cu orice mişcare sănătoasă 
mai,ales în capetelff unor oameni nereali sau 
chiar fantasii), ne convingem, că învăţăturile, 
principiile democratice mai însemnate şi cuminţi, 
se regăsesc în vechia lege a Mântuitorului Hri-
stos; căci cine oare ne învaţă mai frumos şi mai 
convingător, decât tocmai evangeliştii şi apo
stolii-lui Hristos, cum să iubim pe deaproapele 
ca pre noi înşi-ne, cum să iubim şi.pe duşmanii 
noştri, şi să dovedim prin fapte iubirea noastră, 
căci tot natul — fie bogat sau sărac, fie împărat 
sau proletar (cerşitor) — T fără deosebire- este 

deopotrivă făptura Iui Dumnezeu, deci fratele 
nostru, făcut după chipul şi asemănarea Lui ? 

Cine ne atrage mai mult luarea aminte 
tocmai asupra celor strâmtoraţi, asupra văduve
lor şi orfanilor, asupra celor săraci şi în sufe
rinţe, asupra celor goi şi flămânzi... decât tocmai 
legea lui Hristos? 

De altă parte, cine a arătat mai lămurit 
îndreptăţirea fiecărui popor la limba şi vieaţa 
sa oroprie naţională, decât însuş Domnul Hristos, 
când — în chipul limbilor de foc — a trimis 
pe preasfântul Său Duh peste apostolii săi, dân-
du-le darul a învăţă pe fiecare popor în limba sa; 
iară sf. apostol Pavel ce convingător vorbeşte, 
când îndeamnă pe toţi, ca mai bine să vorbească 
cinci cuvinte în limba poporului, ca să înţeleagă 
toţi, decât zece mii de cuvinte în alte limbi. 

Putem astfel conchide, că creştinismul este 
tocmai religiunea egalităţii, a frăţietăţii, a celei 
mai desăvârşite iubiri şi deci a celui mai nobil 
umanitarism. Iară unde este iubire, acolo este 
şi dreptate. 

Deci,, şi conducătorii ţărilor, diplomaţii, 
. conduşi de duhul democraţiei moderne, trebue 
să fie călăuziţi în paşii lor'spre pace de ade
vărurile vecinice ale legii lui Hristos, care cere: 
să se deie fiecărui popor ceeace i-se cuvine şi 
ceeace îi dă dreptul firii şi dreptul dumnezeesc, 
adecă să se purceadă faţă de fiecare popor cu 
deplină dreptate. Făcându-se dreptate fiecărui 
popor, pacea urmează de sine, căci — după cu
vântul profocului Isaia: „Roadă dreptăţii este 
pacea şi folosul dreptăţii va fi liniştea şi sigu
ranţa" (XXXII—17); iară Psalmistul zice: „Dra
gostea şi pacea se sărută" ( 8 5 - 11) . Iară o pace 
fără dreptate nu poate fi durabilă — Astfel pace 
adevărată se va putea pune între ţări numai pe 
temelia dreptăţii, cerute astăzi atât de energic 
din partea democraţiei, dar propovăduite de 
blândul Nazarinean încă cu-mult mai nainte. 

* * * 
Iară — cât ne priveşte pe noi şi ţara noa

stră -,. se mai cere, ca să se facă înţelegere nu 
numai între ţări, ci — după cuvântul Psalmistu-
lui: „Pace trebue să fie şi în lăuntrul zidurilor 
tale şi noroc în casele tale" (Psalm 121—7), adecă 
să se asigure pentru fiecare popor dreptul a-şi 
desvolta liber şi neîmpiedecat naţionalitatea sa, 
dându-i-se sprijin puternic întru promovarea in
tereselor sale, spre binele său şi al ţării întregi 
şi comune. 

Aceasta trebuie s'o pretindem sus şi tare 
şi noi, căci fiii poporului român şi în deosebi 
credincioşii eparhiei noastre au fost v teji între 
cei mai viteji soldaţi ai monarhiei; şi sute de 
mii dintre români au sângerat pentru tron şi pa
trie, nu ca să fie -restrânşi în libertate şi : în 
drepturile lor, nu ca să fie împiedecaţi ă'-şi 
câştigă şi ei o părticică din pământul, pe care 

1 cu vieaţa lor şi ei l-au apărat, sau să fie chiar 
desmoşteniţi de avutul lor, ci ca drepturile şi 
libertatea să li-se lărgească, şi să devie stăpâni 
liberi pe avutul lor atât atât material cât şi su
fletesc. Mai mult, decât cu însaş jertfa vieţii — 
nu ştiu — cum am putea dovedi loialitatea şi 
credinţa noastră faţă de patrie! Toate câte le 
cerem, dorim să fie şi spre înflorirea patriei. 

* * * 
In acest înţeles trebue să aştepte fiecare 

bun creştin mult dorita pace. Şi — întrucât fiilor 
bisericei noastre, poporului nostru, nu i-s'a'r face 
paite nici de astădată de dreptatea, pe care de 
veacuri o nădăjdueşte, — să se măngăie cu 
cuvintele Psalmistului, unde zice: „Când mă 
umileşti mă îndreptezi si certarea "ta aceasta mă 
va învăţă" (Ps. XVII-36) . 

.In- urmare să se silească din toate puterile 
a-şi îndreptă toate scăderile, greşelile, păcatele 
şi patimile, ce le avem atât ca singuraticii cât" 
şi ca popor, întocmindu-şi traiul, vieaţa şi fap
tele după poruncile şi învăţăturile Celu:-Ce-Asrăzi-
S'a-Născut şi pe care Tatăl 1-a trimis în lume, 
ca să-1 ascultăm. 

In deosebi- este o cerinţă de existenţă pen
tru noi, să înceteze barem pe viitor împăreche-
rile, desbinările, duşmăniile, ura, invidia, pizma 
şi zavistia, cari şi în trecut au cauzat nenoro
cirile venite pe 'capul nostru. Să ne închegăm 
rândurile, conduşi de gândul de a sup-une in
teresele noastre personale interesului mare obştesc, 
şi de a ne îngriji nu numai de trebşoarele proprii, 
ci şi de cauza mare a poporului şi a aşezămin-



telor lui şi de tot ce-i poate asigură un viitor 
mai bun. 

Şi atunci — îndreptaţi, întăriţi, sporiţi la 
număr şi putere, — ne vom face mai vrednici 
•de ajutorul lui Dumnezeu, pus în vedere celor 
ce se tem de el prin cuvintele Psalmistului unde 
zice, că „Celor drepţi trebue să Ie răsară iarăş 
lumina" (Ps. 96-11) . 

Iubiţi Creştini! Astăzi Hristos s'a născut. 
Ca ucenicii credincioşi ai Lui, să rugăm pe mi
lostivul Dumnezeu, ca şi în sufletul făcătorilor 
de pace să nască şi aşeze duhul legii Lui, că 
numai atunci vor urmă — după cuvântul apo
stolului Pavel: „Cele ce sunt spre pace şi spre 
îmbunătăţire împrumutată". (Romani XIV—19). 

•- Iară de încheiere, mă rog împreună cu 
•cuvintele împăratului Solomon zicând: „Fie Dom
nul Dumnezeul nostru cu noi, cum a fost cu 
părinţii noştri, să nu ne părăsească pe noi, nici 
să se întoarcă de cătră noi. Ci'să plece inimile 
noastre spre sine, ca să umblăm întru toate căile 
lui, şi să păzim toate poruncile, datinele şi drep
turile, ce le-a dat părinţilor noştri". (III. Imp. 
57—58), acum şi pururea şi în vecii vecilor, 
Amin. 

Caransebeş, la praznicul Crăciunului din 
1917. 

Miron, episcop. 

INFORMAŢIUNI. 

| ţ Metropolitul Victor Mihályi de Apşa. | 

Biserica greco-catolică română din 
Ungaria a îmbrăcat doliu. Venerabilul ei 
arhiepiscop şi mitropolit Victor Mihályi 
de Apşa 2L trecut la cele eterne Luni, în 
8/21 Ianuarie a. c. In aceste zile de ur
gie şi împrejurări grele şi critice pierderea 
ce o indura biserica soră e şi a întreg 
neamului românesc. S'a născut în 19 
Martie 1841 în comuna Iood din Mara-
muraş. Studiile primare le-a făcut în 
şcoalele piariştilor din Sighetul Marmaţiei, 
iar cele secundare în Oradea-mare, Târ-
navia şi Caşovia. A studiat apoi teologia 
şi filosofía în Roma şi în a'nul 1863-a 
fost promovat de doctor în teologie şi 
hirotonit întru presbiter. Intorcându-se în 
dieceza Gherlei a fost numit prefect de 
studii, mai apoi profesor în seminarul 
teologic din Gherla, în care calitate func
ţiona până la anul 1869, când trecu de 
secretar metropolitan şi referent consisto
rial la Blaj. In 1873 protopop onorar, iar 
In 25 Noemvrie 1874 fu numit de epis
cop al diecezei Lugoj. Instalat în 7 Martie 
1875, lucră cu zel neobosit la organizarea 
şi consolidarea acestei dieceze tinere. In 
1888 prelat domestic şi asistent la tronul 
papal. In 1894 fu ales membru onorar al 
Academiei Române. După moartea me-
tropolitului Vancea sinodul electoral din 
16 Aprilie 1893. îl candidă în primul loc 
pentru scaunul metropolitan de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, în care — după confirmarea 
regelui şi a scaunului papal — fu instalat 
în 26 Maiu 1895. Ca arhiepiscop şi mi
tropolit a reprezentat cu demnitate pro
vincia sa metropolitană şi a apărat cu 
cinste şi bărbăţie drepturile şi autonomia 
bisericii. A fost omul păcei şi al bunei 
înţelegeri între confesiuni, şi de o nobleţă 
şi bunătate rară a inimei. 

Odihnească în pace! 
Bobotează în Arad s'a serbat cu deosebită 

solemnitate. Sf. liturghie a servit-o P. S. Sa pă
rintele episcop diecezan loan I. Papp asistat de 
protopresbiterii: Dr. Gh. Ciuhandu, Mihaiu Pâcă-
ţian, asesori consistoriali, păr. Tr. Vâţianu, pro
topopul Aradului, presbiterii Cornel Lazar şi 
„Vasilie Debu preot militar şi de diaconii Dr. 

Lazar Iacob, profesor şi loan Cioara, ref. consist. 
După terminarea sf. liturghii s'a săvârşit în faţa 
catedralei, pe piaţa ThOkOly, sfinţirea apei în 
prezenţa unui public numeros şi a soldaţilor 
români din loc, însoţiţi la serviciul divin' de 
muzica militară Melodia-rugăciune executată de 
capela militară la „Mare eşti Doamne şi minu
nate sunt lucrurile Tale", a produs impresiune 
adâncă. După sfinţirea apei credincioşii au fost 
stropiţi cu aghiasmă prin P. S. Sa, iar soldaţii 
postaţi în formaţiune de. coloane pe piaţa Th5-
kOly prin preotul militar Vas. Debu. 

Hirotonire. P. S. Sa dl episcop diecezan 
loan I. Papp a binevoit a hirotoni, în 10/23 Ia
nuarie a. c , întru presbiter pe candidatul de 
preot loan Papp, numit de administrator al pa
rohiilor Bochia-Beneşti din districtul Consisto-
rului eparhial din Oradea-mare. 

f Maximilian Boţco, paroh în Şiad, comi
tatul Bihorului, a trecut la cele eterne în 25 
Decemviie v. 1917, în etate de 68 ani şi după 
un serviciu de 45 ani la altarul Domnului. în
mormântarea a avut loc în 27 Decemvrie, ser
vind prohodul preoţii A. Perva din Rogoz, T. 
Vidu din Craiova, Coustantin Ciurba din Ciunta-
haz şi Ananie Serb din P.-Susag, iar răspunsu
rile funebrale le-au executat învăţătorii I. Bur, 
A. Groza şi Ursuţ. II deplânge unicul fiu Zaha-
rie, în serviciu m'ilitar pe frontul italian. Odih
nească în pace! 

Cehii ofenzaţi. Contele Thun Salm, mare 
proprietar în Csaszlau, membru în casa seniori-

Nr. 4159/1917. 

Circular 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale de sub iurisdicţiunea Cotisistorului 

român ortodox din Arad. 

Pentru a avea o adevărată icoană 
despre viaţa religioasă a poporului nostru, 
— cu circularul de sub Nr. 344/1899 am 
îndatorat onor. preoţime, să poarte evi-
dintă esactă şi să ne raporteze în fiecare 
an 'despre cei trecuţi la biserica noastră 
şi despre cei eşiţi din sinul bisericei noastre. 

Regulamentul pentru parohii, votat de 
măritul congres naţional-bisericesc în şe
dinţa din 10/23 oct. 1909 prin § ul 23 lit. 
/), încă obligă oficiile parohiale a ourtâ 
evidinţă despre trecerile religionare res
pective eşirile din sinul bisericii. 

Cu toate aceste, din rapoartele intrate 
aici, ne-am convins, că peste tot la pa
rohii,, evidenţele de sub întrebare, nu se 
poartă corect; că acele evidenţe, în caz 
de controversă, nu pot servi ca documente 
pentru biserica noastră. 

In vedere, că chestia ace'asta este o che
stie de mare însemnătate pentru biserica noa
stră ortodoxă română, cu care stă în cea mai 
strânsă legătură întreagă activitate pasto
rală a preoţimei noastre: Consistorul no
stru a decretat introducerea matriculelor 
despre trecerile religionare respective eşi
rile diu sinul bisericii, obligând şi îndato
rând Onor. preoţime, ca, sub răspundere 
disciplinară, să conducă regulat şi punctual 
aceste matricule cu începere dela 1 ian. 
1918; iar conducătorii oficiilor parohiale 
să îndatorează, ca duplicatele din aceste 
matricule, subscrise de dânşii şi provăzute 
cu sigilul oficiului parohial, să le înainteze 
acestui Consistoriu pe calea oficiului pro-
toprozviteral concernent, — cel mult până 
la 1 februarie a anului următor. 

Tipăriturile necesare se pot procura 
dela Librăria noastră diecezană din Arad 
cu preţul de 20 fii. coala şi anume: Ma

ior din Austria, a dăruit pe seama săracilor din 
Schuschitz de lângă Csaszlau, 2000 de coroane. 
Antistia comunală cehă n'a primit însă darul pe 
motivul, că contele prin vorbirea sa ultimă în 
parlament a vătămat naţiunea cehă. 

Clopotele bisericilor şi evreii. O revistă ca
tolică cu -trecere din Austria, publică ştirea, că 
clopotele bisericilor din monarhie se prelucra în 
fabrica de tunuri a evreului Manfred Weiss din 
Budapesta, a cărui funcţionari (câteva mii) sunt 
evrei dispenzaţi dela serviciul militar. Fabrican
tul Weiss plăteşte în anul 1918 o dare devenit 
de 34 milioane. 

Sămânţă. Agricultorii, cari au trebuinţă de 
sămânţă pentru sămănăturile de primăvară, să 
înainteze cereri la primărie sau la vicecomiţi. 
Preţurile pentru sămânţă sunt: de majă metrică 
la ovăs şi cucuruz 50—56 coroane. 

Circulaţia poştală cu prisonerii din Italia. In 
considerare că trenurile între Elveţia şi Italia 
comunică de nou, se pot iarăş trimite scrisori şi 
pachete pe seama prisonerilor şi internaţilor 
austro-ungari aflători în Italia. 

— Cetitorii ziarului nostru, îndeosebi ono
rata noastră preoţime, sunt rugaţi a răspândi în 
popor foaia pentru cultura religioasă a credin
cioşilor bisericei noastre ort.: Lumina din Ca
ransebeş. Apare odată la săptămână: Joia. Abo
namentul 12 cor. la an. Redacţia şi administraţia 
în Caransebeş, str. Timişorii Nr. 50. 

tricula A) pentru trecerile la religiunea 
gr.-or. română şi matricula B) pentru tre
cerile dela religiunea gr.-or. română., res
pective eşirile din sinul bisericii. Forma
lităţile statorite de lege relativ la trecerile 
religionare, se cuprind în Circularul con
sistorial din 31 dec. 1898 Nr. 6416. 

Tot din rapoartele intrate aici am mai 
constatat, că nu toţi preoţii poartă regulat 
matricúlele botezaţilor, cununaţilor şi ră
posaţilor, conscrierea poporului, evidin-
ţele despre cei ce vieţuesc în nelegiuire 
şi despre cei ce sunt căsătoriţi fără bine
cuvântare bisericească; iar duplicatele ma
triculare abia le mai trimit câte-va comune 
bisericeşti oficiilor protoprezviterale con-
cernente. 

E natural deci, că datele statistice 
bisericeşti, ce ne vin dela atari preoţi in
dolenţi, nu au şi nici nu pot avea nici o 
bază reală. 

E ştiut şi aceea, că unde preotul nu-
şi ia ostăneală, să poarte evidenţe esacte 
şi punctuale despre referinţele, viaţa reli
gioasă si fluctuaţiunea păstoriţilor săi, acolo 
nu poate fi vorbă nici despre vre-o acti
vitate pastorală mai serioasă. 

Dátale statistice trebue să fie oglinda 
fidelă a stărilor faptice din parohii, din 
cari să putem scoate orientări şi învăţă
turi pentru procedura în viitor. 

Cum vom putea lua demersurile ne
cesare pentru înlăturarea scăderilor, cum 
vom putea combina un plan bine deter
minat pentru procedură ulterioară, dacă 
nu ni se dă posibilitatea, să cunoaştem 
stările faptice din parohii? 

Superficialitatea, cu câre unii dintre 
preoţii noştri manuează registrele matri
culare, conscrierea poporului şi evidinţele 
întregitoare, nu se mai poate tolera. 

De aceea, în conformitate cu concluzul 
normativ fNr. 85 al măritului congres na
ţional-bisericesc din anul 1895, îndrumăm 
şi îndatorăm de nou Onor. preoţime a 
conduce esact matricúlele botezaţilor, cu-

Partea oficială. 



minaţilor, răposaţilor şi conscrierea popo
rului,; iar conducătorii oficiiior parohiale 
să îndatorează, ca duplicatele botezaţilor, 
cununaţilor şi răposaţilor, subscrise de 
dânşii şi provăzute cu sigilul oficiului pa
rohial, să le înainteze spre păstrare, ofi
ciului protoprezviteral concernent, care cel 
mult până la 1 martie, a anului următor 
va avea să subştearnă aici conspect des
pre comunele dela cari n'au intrat duplí
cetele matriculare sus pomenite. 

Conducătorii oficiilor parohiale, din 
acele comune bisericeşti, de unde dela a-
nul 1895 încoace nu s'au trimis duplica
tele matriculare, au să le înainteze oficiu
lui protopopesc concernent cel mult până 
la finea anului 1918 sub urmarea suspen-
ziunei dela oficiu şi întreg beneficiu. 

In fine, pe baza §-lui 23 lit. i) din 
Regulamentul pentru parohii în vigoare şi 
cu provocare la circularul de sub Nr. 
5754/1892, îndatorăm de nou Onor. preo
ţime a purta evidenţă nominală esactă, 
despre cei ce vieţuesc în nelegiure şi des
pre cei ce sunt căsătoriţi fără binecuvân
tare bisericească. 

Pr. On. domni protoprezviteri şi ad
ministratori protoprezviterali să însărcina, 
ca, cu ocaziunea vizitaţiunilor oficioase în 
parohii, să controleze cu toată rigoarea 
executarea punctuală şi conştienţioasă a 
acestor dispoziţiuni, având despre scăde
rile şi omisiunile constatate a lua protocol 
la faţa locului, subscris şi de preotul în
vinuit cu negligenţă; iar protocolul a-1 în-
naintâ aici cel mult în 14 zile spre ulte
rioară afacere. 

Neobservarea acestor dispoziţii for
mează delict disciplinar. 

Arad, din şedinţa cons. a sen. strâns 
bisericesc ţinută în 19 octomvre v. 1917. 

loan I. Papp m. p., 
Episcop, 

Nr. 59/1918. 

Tuturor oficiilor protopresbiterale şi 
parohiale din districtul consistorului 

aradan. 

In curând comándele militare competente 
vor începe demontarea tuturor părţiior acoperite 
cu aramă ale oficiilor publice şi private, deci şi 
ale bisericilor noastre. Totuşi conform ordinului 
ministerial de culte şi instrucţiune publică Nr. 
198.952/1917 III. a. din 3 Ianuarie a. c. s'au luat 
dispoziţiuni, ca să fie cruţate acelea biserici (co-
perişuri ori turnuri), cari au valoare antică. In 
scopul acesta comitetul parohial din astfel de 
comune bisericeşti, să compună columnal în 
limba română şi maghiară o rugare către Ex
celenţa Sa d. Ministru de culte şi instrucţiune 
publică contele Albert Apponyi, în care 
să ceară scutirea bisericii respective de desco
perirea coperişului ori turnului arătând, că acea 
biserică ar avea valoare antică ori că prin des-
poiarea acoperemântului de aramă şi înlocuirea 
lui prin. alt material aspectul zidirei ar suferi. 
La atare rugări să se alăture şi o fotografie a 
zidirei respective în 2 exemplare. 

Rugările din întrebare se vor înainta înal
tului Guvern pe calea Consistorului diecezan. 

Arad, 5/18 Ianuarie 1918. 

%3oan <3. <3app, 
Episcop. 

A v i z . 

Conform ordinului consistorial de sub 
Nrul 41/1918, prelegerile la institutul pe
dagogic gr. or. român din Arad se vor 
reîncepe la 18 ianuarie (1 februarie) 1918. 
In urmare toţi elevii acestui institut au să 
se prezinte la prelegeri la terminul sus 
amintit. 

Arad, 2/16 Ianuarie 1918. 

2 - 2 Direcţiunea institutului. 

A v i z . 

Cu decisul din 28 nov. (11 dec.) 1917 
Nr. 4680/1917, Veneratul Consistor diece
zan a încuviinţat tuturor elevilor teologi con
cediu până la 2/15februarie 1918. In decisul 
amintit se spune, între altele, că la 3/16 
februarie 1918 va fi examen public, şi cei 
cu ajutor ori stipendiu dela dieceză, dacă 
nu vor putea presta examenul cu calcul 
mulţămitor, vor pierde beneficiul"; apoi 
că alt concediu, afară de feriile de sf. 
Paşti, nu să mai dă sub nici un cuvânt 
şi care nu ar veni la continuarea studii
lor în terminul indicat, să fie pregătit la 
perderea anului. 

Onoratele oficii parohiale sunt poftite 
a împărtăşi acestea elevilor de teologie 
cari sunt în acel loc. 

Arad, la 5/18 ianuarie 1918. 

2 - 3 Direcţiunea institutului. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

C o n c u r s e . 
Conform rez. cons. Nr. 4964/917 se oublică 

concurs pentru îndeplinirea parohiei vacante de 
el. I din Nadăş (Zarándnádas) cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan 
oficios. 

Emolumente: 
1. Casa parohială. 2. Sesia parohială, după 

carea contribuţia o va plăti alesul. 3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 

Alesul va avea să catehizeze gratuit la 
şcoala din Nadăş. 

Reflectanţii: 1. Au să-şi trimită cererile de 
esneurs adresate corn. par. din Nadăş şi adju
state cu documentele recerute pentru parohii de 
el. I oficiului ppbiteral din Buteni. 

2. Trebue să se prezinte în biserica din 
Nadăş pentru a-şi arătă desteritatea în cant, 
oratorie şi celea rituale. 

3. Nainte de a se prezentă în parohie, re
flectanţii din dieceza noastră trebue să dove
dească ppresbiterului tractual că au cvalificaţia 
de el. I, iar cei din alte dieceze, că au consenzul 
venerabilului consistor din Arad spre a putea 
recurge la parohiile noastre. 

Comitetul parohial gr.-or. rom. din Nadăş 
In conţelegere cu: F. Roxin ppter. 

- • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-

cantoral dela şcoala confesională ort. română 
din comuna Bodrogul-vechiu să escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pubţicare.în 
organul oricios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. In bani gata 1200 coroane. 
2. Cuartir corăspunzător şi grădină. 
3. Stolele îndatinate. 
4. întregirea dela stat pusă în curgere cu 

rescriptul ministerial Nr. 82451/914. 
Comuna se va îngriji de încălzitul salei de 

învăţământ. 
Cei ce doresc a ocupă acest post sunt 

avizaţi ca cererile lor adjustate în regulă şi 
adresate comitetului parohial să le înainteze P. 
On. Oficiu projopresbiteral din Timişoara, având 
dânşii a se prezentă în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în biserica sf, mănăstiri Hodoş-Bodrog, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută l a i 
26 Noemvrie (9 Decemvrie) 1917. § 

Comitetul parohial, f 
In conţelegere cu: loan Oprea, adm. p ro -P 

topopesc al Vingei. (" 
> _ • _ i _ 3 -

Pentru întregirea parohiei I din Batta pro-1 
toprezbiteratul Lipovei devenită vacantă prin de-1 
cedarea preotului loan Milos, se escrie concurşi 
cu termin de 30 zile dela prima publicare înT 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". I 

Emolumentele împreunate cu parohia sunt: I 
1. Un intravilan parohial fără casă. 2. Una sesie \ 
parohială constatatoare din 32 jughere conform \ 
coalei cafastrale, cu competinţa de păşune cu
prinse în acele. 3. Birul legal. 4 Stofa legală, 
5. întregirea dela stat, pentru carea parohia nu • 
ia asupra sa nici un angajament. 

Jumătate din beneficiul espus compete vă
duvei rămasă de preotul loan Milos în senzul 
§-lui 26 din Reg. pentru parohii până la 1/14 
Maiu 1918. 

Alesul e îndaforat a suportă toate dările1 T 
publice după venitul ce beneficiază şi a catehiza 
la şcoala confesională din loc, fără alta remu-
neraţiune. 

Parohia e de clasa a 11-a recurenţii suntl 
poftiţi a dovedi cvalificaţiunea recerută pentru ţ 
aceasta clasă conform concluzului sinodu-» 
lui eparhial Nr. 84/11 din 1910. având a sub-f 
şterne petitele adjustate cu documente originale! 
şi cu atestat de moralitate şi despre eventualul.! 
serviciu prestat până aci, adresate comitetului| 
parohial din Batta la P. O. oficiu protopopesc | 
din Lipova în terminul concursual, sub durata \ 
căruia pe lângă stricta observare a §-lui 33 din{ 
Reg. pentru parohii vor avea a se prezentă în 
sf. biserică din Batta pentru a-şi arătă desteri- \ 
tatea în cele rituale-şi oratorie, dar numai du- ; 
pace vor dovedi protopresbiterului tractual că 
posed cvalificaţiunea prescrisă, iar cei din alta 
dieceză, că au înalta încuviinţare a Ven. Consistor 
respective a Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop : 
diecezan din Arad să poată reflectă la acensta \ 
parohie. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Fabriciu Manuilă pro-| 
topresbiterul L'povei. L 

- • - l - 3 f 
Pentru deplinirea postului de capelan tem-t 

poral lângă parohul Teodor Petraş din ŞepreuşJ 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima j 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala".! 

Beneficiul de capelan se stavereşte în: j 
1.' Usufructul sesiei parohiale constatatoarei 

din 16 jugh. I 
2. Drept de păşune. 
3. Stoalele legale. , 
4. Birul legal. i 
5. Congrua pentru capelan, pe care parohia 

nu„jp garantează. ^ 
"Din'venitele 1—IV, capelanul va primi ju-t 

mătate. \ 
Casă parohială nu este, deci capelanul se! 

va îngriji de cvartir. Dările şi sarcinile publice'; 
după beneficiul preoţesc se vor achită în jumă-'i 
tate, prin capelan. ( 

Capelanul va fi îndatorat a catehiza în şco
lile confesionale fără altă remuneraţie de!a parohie. • 

Parohia este de clasa primă, deci dela re-1 
flectanţi să recere cvalificaţia prescrisă în con-
cluzul sinodului eparhial adus sub Nr. 84 din 1910. | 

Recurenţii nainte de a se prezentă alegăto-| 
rilor, sunt poftiţi a dovedi protoprezviterului trac-j 
tual, că întrunesc toate condiţiile din concurs;: f 
iar cei din altă dieceză vor dovedi şi consim-i 
ţământui Ven. Consistor diecezan, de a putea 
reflectă la această capelănie. 

* Recursele adjustate cu documentele prescrise 
şi cu atestat despre serviciul de până acum, 
adresate comitetului parohial din Şepreuş (Sepros) 
se vor subşterne P. On. oficiu protopopesc din 
BQroşineu. 

Pe lângă strictă observare a §-lui 33 din 
regulamentul pentru parohii, recurenţii au a se-
prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. 
biserică din Şepreuş, spre a-şi arătă desteritatea 
în oratorie şi cele rituale. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în j 
^ g f t r a i ş la 10/23 decemvrie 1917. 
Cornel Ursuţiu m. p., Georgiu Sturza m. p,,' 

proşedinte. notar. j 

In conţelegere cu: loan Georgia m. p., pprezbiter. j 
— • — 2—3 




